

# 把伙伴找回來！

文／何英傑 圖／林學聖 崔祖錫

「伙伴」是台灣大學登山社畢業社員之間的暱稱。

為慶祝社團成立40週年，畢業的伙伴們與台大登山社策劃了一場很有意義的活動，他們稱為『把伙伴找回來』。這40年間已畢業的老伙伴與還在學的小「山胞」，於2003年7月27-28日，在台北縣最南端的松蘿湖畔大會師，有兩百多人參加這場空前的露營大會，老少「山胞」們共聚一堂，讓山社學子第一次看見「登山社大家庭」的輪廓，實為一大盛事。

說起來，第一屆學長可能比在學學弟的父執輩都還年長，彼此雖然不認識，卻因為擁有共同的山林回憶與山歌，以及充沛的精神和活力，化解了年齡的差距與陌生，成就了一場話當年的聚會。

山上一日，映照凡間數十年。事實上，正是民國65年因為松蘿湖的發現，才開啟了台大登山社向未知山林探索的這一部份傳統。

從早期的郊外踏青、百岳活動、到後來的中海拔山區探險、技術攀登，台大登山社藉由幾十年接力式的耕耘，偶然的形成了連續性、區域性、學術性的登山型態，累積了許多珍貴的紀錄：

- ◎76年出版「南湖記事」（大濁水流域開發報告書），集結了中央山脈北段南湖山區一帶的探勘資料。
- ◎80年出版「丹大札記」，紀錄了濁水溪最上游布農族丹社群卡社群以及清代修建「關門山古道」的遺址狀況。
- ◎86年出版「白石傳說」，集結了中央山脈中段白石山區一帶的探勘資料。
- ◎92年出版「南南山語」，則是集結了中央山脈最南段大小鬼湖排灣族與魯凱族一帶的探勘資料。

這些紀錄，展現了年輕大學生對台灣山林的熱愛，在未知的大自然中「走自己的路」，不但融合了對體力、毅力和登山能力的嚴格考驗，也磨練出

強健的探索者精神。台灣高山環繞，具備各種地貌的變化，居住地多限於沿海平原，整個島其實就是一個國家公園，又有許多原住民與早期先民的史跡，實在值得山林愛好者以探索精神，共同努力，永續維護國土山川的資源。

人一生能認識幾個好友？能成就多少事業？能有幾次刻骨銘心的回憶？能有多少時光如山中歲月，活得自在昂揚？大學四年，新鮮人轉眼就畢業，如高山雲瀑，才湧來，又要翻落，再湧來，復翻去，彼落而此起。然而，那種山上相聚、傾聽山林的溫暖感覺，總是縈繞在一代一代人的心中。

在那純真年代裡，自己心中歡樂與哀傷的總和就是人生了，有學業，有朋友，有愛情，對未來有想像、有熱情、有衝勁，還有許許多多對人世間美好感受的憧憬，對此後經歷大風大浪步入青壯或遲暮的人來說，幾乎就是稍縱即逝的人生際遇。奇怪的是，本以為年紀愈大就會懂得愈多，如今發現，原來這些青春年少時就已經知道，只是當時無從體會罷了。

山，正是一面鏡子，讓人可以從生活慣性與知識的深谷中走出來，看到自己的本來面貌。蒼天看人，高山看晨昏，現在的自己看過去的自己，這生命長流，終究是回到原點。

『把伙伴找回來』的運動仍在熱烈進行中。松蘿湖只是一個起點，他們正積極籌備，希望能把更多的伙伴找回來，共敘山裡的故事和山外的永恆情誼。

## 查詢網站：

1. 榛樹林之歌網站 <http://www.ntumcob.org/>
2. 台灣山谷登山會網站 <http://www.mountain.org.tw/v2/index.epl>
3. 台大登山社網站 <http://club.ntu.edu.tw/~mtclub/>